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Niederschrift 

 

zur 7. Sitzung des Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee  

am Donnerstag, 09.06.2022, im Musiksaal im Alten Kloster,  

Dechant-Fischer-Straße 7, 57489 Drolshagen 

Sitzungsbeginn: 17:03 Uhr      Sitzungsende: 17:46 Uhr 

Anwesend waren:  Brigitte Hennecke (Stellv. Vorsitzende, Gemeinde Wenden) 

    Markus Harnischmacher (Hansestadt Attendorn) 

    Günter Schulte (Hansestadt Attendorn) 

    Jürgen Peter Sonsalla (Kreisstadt Olpe) 

    Alice Holterhoff (Kreisstadt Olpe) 

    Judith Feldner (Kreisstadt Olpe, als Stellvertreterin für Fr. Hoffmann) 

    Michael Wrede (Kreisstadt Olpe)      

     

der Vorsteher:   Christian Pospischil (Bürgermeister, Hansestadt Attendorn) (ab 17:10 Uhr)  

als Gast:   Ulrich Berghof (Bürgermeister, Stadt Drolshagen) (bis 17:30 Uhr) 

die Geschäftsführerin: Imke Grotelüschen (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

die Schriftführerin:  Anne Reucker (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

als Mitarbeiter:   Tim Schneider (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

        

Entschuldigt:   Peter Weber (Stellv. Zweckverbandsvorsteher, BM Kreisstadt Olpe) 

    Matthias Scholand (Vorsitzender, Stadt Meinerzhagen) 

    Frank Burghaus (Hansestadt Attendorn) 

    Tanja Kranauge (Hansestadt Attendorn, als Stellvertreterin für Hr. Burghaus) 

    Bernd Strotkemper (Hansestadt Attendorn) 

    Eric Pfeiffer (Hansestadt Attendorn, als Stellvertreter für Hr. Strotkemper) 

    Udo Kritschker (Stadt Meinerzhagen, als Stellvertreter für Hr. Scholand) 

    Klarissa Hoffmann (Kreisstadt Olpe) 

Vor Sitzungsbeginn begrüßt Herr Bürgermeister Berghof die Anwesenden im Musiksaal der Stadt 

Drolshagen. Die stellvertretende Vorsitzende Frau Hennecke stellt die Beschlussfähigkeit sowie die 

ordnungsgemäße und fristgerechte Einladung fest. Die Tagesordnung sieht wie folgt aus: 

Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil  

1. Amtseinführung und Verpflichtung der noch nicht verpflichteten Mitglieder der Zweckverbands-

versammlung (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. ZVV 002/2022) 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 10.03.2022 

3. Sachstandsbericht REGIONALE 2025: Sauerland-Seen 
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4. Bericht der Geschäftsführung 

5. Bekanntgaben / Informationen 

6. Anfragen 

7. Einwohnerfragestunde 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

       8.  Genehmigung der Niederschrift vom 10.03.2022 

       9.  Bekanntgaben / Informationen 

      10. Anfragen  

   

 

I. Öffentlicher Teil  

 

1. Amtseinführung und Verpflichtung der noch nicht verpflichteten Mitglieder der 

Zweckverbandsversammlung (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. ZVV 002/2022) 

 

Die stellvertretende Vorsitzende stellt fest, dass in der heutigen Sitzung keine Verpflichtung erforderlich ist.  

 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 10.03.2022 

Es ergeben sich keine Ergänzungen oder Änderungswünsche.  

Beschluss:      Die Niederschrift vom 10.03.2022 wird genehmigt.  

 

Beratungsergebnis:    Einstimmig, keine Enthaltungen 

 

 

3. Sachstandsbericht REGIONALE 2025: Sauerland-Seen 

Frau Grotelüschen informiert über den aktuellen Stand des REGIONALE 2025-Projekts der Sauerland-

Seen. Es hat bereits ein erster Online-Dialog stattgefunden. Im Juni werden die öffentlichen 

Ideenschmieden unter Beteiligung der Bevölkerung veranstaltet. Die Termine am Bigge- und Listersee 

lauten: 

13. Juni 2022 von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr im Bootshaus in Olpe 

23. Juni 2022 von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr im Rathaus in Attendorn 

 

Die Präsentation wird dieser Niederschrift als Anlage 1 angehängt. Weitere Informationen unter 

www.sauerland-seen-2025.de  

http://www.sauerland-seen-2025.de/
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4. Bericht der Geschäftsführung 

Frau Grotelüschen hält ihren Bericht anhand einer Präsentation. Diese wird der Niederschrift als Anlage 2 

beigefügt. Die sich anschließende Diskussion wird in der Niederschrift nur in zusammengefasster Form 

wiedergegeben (Ergebnisprotokoll). 

Herr Schulte hätte sich gefreut, wenn in der gebuchten Anzeige im SGV-Magazin Kreuz & Kreuz 2022 der 

Repetaler Rundweg oder der RuHe-Pfad Erwähnung gefunden hätten. Weiterhin erkundigt er sich nach 

dem aktuellen Entwicklungsstand der Sauerland Card.  

Frau Grotelüschen teilt mit, dass ab Ende Juni eine Social Media Rad-Kampagne vom Sauerland-

Tourismus e.V. geplant sei. Hier drehen wir unseren Beitrag u. a. im Repetal. Zum Thema Sauerland Card 

und der derzeit laufenden Machbarkeitsstudie könne sie in der nächsten Sitzung höchstwahrscheinlich 

mehr berichten.  

Die stellvertretende Vorsitzende bedankt sich für die Präsentation der Geschäftsführung und die Beiträge 

der Mitglieder. 

 

 

 

5. Bekanntgaben / Informationen 

 

Herr Pospischil gibt bekannt, dass die LEADER-Region BiggeLand – Echt.Zukunft. e.V. mit den vier 

Mitgliedskommunen Attendorn, Drolshagen, Olpe und Wenden die Rezertifizierung für eine weitere 

Förderperiode von 2023-2027 erhalten habe – ebenso wie die LEADER-Region Oben an der Volme mit der 

Mitgliedskommune Meinerzhagen. Die Themen Naherholung und Tourismus als weiche Standortfaktoren 

spielen auch bei LEADER eine große Rolle.  

 

Weiterhin teilt Herr Pospischil mit, dass die niederländische Firma EuroParcs Pächterin der Campinganlage 

Familiencamping Biggesee Waldenburg sowie Eigentümerin der gegenüberliegenden Fläche für das neu 

entstehende Ferienhausgebiet mit Tiny Houses, Glamping Zelten und anderen hochwertigen Wohnarten 

sei. Noch in 2022 soll laut der EuroParcs Group mit der ersten Umgestaltung begonnen werden. Hier müsse 

aber zunächst das Planungsrecht durch die Hansestadt Attendorn geschaffen werden. Für eine solch 

großflächige Umgestaltung eines Gebietes müsse sich laut Herrn Pospischil auch die touristische 

Infrastruktur mitentwickeln. Hierzu sei ein neuer Arbeitskreis eingerichtet worden, zu dem der 

Tourismusverband Biggesee-Listersee ebenfalls eingeladen werden soll.   

 

6. Anfragen  

Es ergeben sich keine Anfragen.  



 
 

S e i t e  4 | 4 

 

 

7. Einwohnerfragestunde 

Es ergeben sich keine Anfragen.  

Die stellvertretende Vorsitzende beendet die Sitzung um 17:46 Uhr. 

 

Attendorn, 09.06.2022 

Die stellvertretende Vorsitzende    Die Schriftführerin 
der Zweckverbandsversammlung   Im Auftrag     
 
 
Brigitte Hennecke     Anne Reucker  


